
Niederschrift 
 

über die konstituierende Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Dienstag, dem 7. Juni 2011 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1 Wahl des/der Ausschussvorsitzenden 
 
TOP 2  Wahl des/der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
TOP 3 Bericht des Magistrats 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 9. Juni 2011 
 
TOP 5  Anfragen 
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Ausschussmitglieder: Kamenik, Katja                    ab TOP 2 stv. Ausschussvorsitzende 

Dutschke, Rebecca 
Fischer, Günter  i. V. von Eberling, Ottmar 
Ernst, Christiane 
Fischer, Alexander  
Lachmann, Mathias 
Pella, Sebastian 
Roth, Eva 
Selle, Peter W. 

 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
Dey, Mathias 

    Effertz, Karlheinz 
Hellwig, Harald 
Kraft, Richard 
Schaffner, Norbert 
Wald, Wilhelm 

 
Ältestenrat:   Fiederer, Patrick 

Fischer, Thomas 
Seybel, Berthold 
Thurn, Matthias 

 
Beratende Stimme 
gem. § 62 Abs. 4 HGO: Ortler, Peter 
 
Ausländerbeirat:  Butt, Khuram Rehman 
 
Verwaltung:   Zeißler, Wolfgang  Fachbereichsleiter 1 / Innere  

Verwaltung 
Platte, Stephanie  Fachbereichsleiterin 2 / Finanzen 
Domes, Hans Fachbereichsleiter 3 / Stadt-

entwicklung und Umweltplanung 
Malz-Heyne, Richard  Fachbereichsleiter  4 / Öffentliche  

        Sicherheit und Soziales 
    Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro 
 
 
Schriftführer:  Görlich, Oliver 
 
ein Vertreter der Presse 
vier Zuhörer 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  19:25 Uhr 
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Der Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung, Patrick Fiederer, eröffnet um 19:00 Uhr 
die konstituierende Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung 
stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden 
Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
 
TOP 1 Wahl des/der Ausschussvorsitzenden 
 
Für die Wahl als Ausschussvorsitzender wird Ottmar Eberling (SPD-Fraktion) vorgeschlagen. 
Es gibt keine weiteren Vorschläge. Patrick Fiederer fragt, ob es Einwände gibt, die 
Abstimmung offen per Handzeichen durchzuführen. Dies ist nicht der Fall. 
 
Ottmar Eberling wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zum Vorsitzenden des 
Sozial-, Kultur- und Sportausschuss gewählt. 
 
Da Ottmar Eberling nicht anwesend ist, behält Patrick Fiederer weiterhin den Vorsitz. 
 
 
 
TOP 2 Wahl des/der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
Für die Wahl zur stellvertretenden Ausschussvorsitzende wird Katja Kamenik (SPD-Fraktion) 
vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren Vorschläge. Patrick Fiederer fragt, ob es Einwände gibt, 
die Abstimmung offen per Handzeichen durchzuführen. Dies ist nicht der Fall. 
 
Katja Kamenik  wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zur stellvertretenden  
Vorsitzenden des Sozial-, Kultur- und Sportausschuss gewählt. 
 
Katja Kamenik nimmt die Wahl an. Sie übernimmt den Vorsitz des Ausschusses und bedankt 
sich für das in sie gesetzte Vertrauen. 
 
 
 
TOP 3 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend berichtet: 
 
1. Erweiterung der Betreuungsangebote in den Kindertagesstätten 

hier Kita Feerwalu Leeheim 
Im Bewegungsraum der kommunalen Leeheimer Kindertagesstätte wird ab Sommer eine 
zusätzliche Kindergartengruppe für 15 Kinder eingerichtet. Außerdem wird die Zahl der 
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Plätze mit Mittagessensversorgung von 20 auf 30 erhöht. Am Nachmittag wird zusätzlich 
eine Betreuungsgruppe in der Zeit von 14:00 bis 18:00 Uhr (außer freitags) angeboten. 
Insgesamt fallen für diese Ausbaumaßnahmen 2,0 zusätzliche Planstellen an, die jedoch 
durch Veränderungen andernorts innerhalb des Stellenplanes kompensiert werden.  
 

2. Erweiterung der Betreuungsangebote in den Kindertagesstätten 
Ebenfalls ab dem neuen Kita-Jahr wird es bei der Schulkindbetreuung Goddelau eine 
zusätzliche Nachmittagsgruppe von 14.00 bis 17:00 Uhr und am Freitagnachmittag geben 
(0,8 Mehrstellen). In der Kindertagesstätte Sonnenschein in Erfelden wird eine 
Verlängerung der Betreuungszeiten bis 14:00 Uhr mit Mittagessen eingerichtet (0,2 
Mehrstellen). Zusätzlich wird in der Kita Spatzennest Crumstadt die Betreuungszeit von 
12:30 auf 13:00 Uhr verlängert (0,1 Mehrstelle). Für zukünftige Integrationsmaßnahmen 
wird als Puffer ein Mehrstellenbedarf von 0,6 Stellen in den Nachtragshaushalt (insgesamt 
1,7 Mehrstellen) eingeplant. 
 

3. Schulkindbetreuung an der Grundschule Wolfskehlen 
An der Grundschule Wolfskehlen wird voraussichtlich ab 8. August eine pädagogische 
Mittagsbetreuung eingeführt. Dies hat Auswirkungen auf das städtische 
Betreuungsangebot. So wird der Hort in der Kita Kinderinsel ab 18. Juli geschlossen (1,4 
Stellen). Das pädagogische Fachpersonal wird in anderen kommunalen Einrichtungen 
eingesetzt. In den Räumen der Grundschule wird ab 8.8. in städtischer Trägerschaft eine 
ergänzende Schulkindbetreuung für Kinder berufstätiger Familien eingerichtet. In den 
Schulferien wird ab Herbst 2011 analog der anderen Horte eine Ferienbetreuung für Kinder 
berufstätiger Familien angeboten. 

 
4. Schließungszeiten der Kinderbetreuungseinrichtungen 2011/2012 und 2012/2013 

Bereits jetzt hat der Magistrat die Schließungszeiten für Kindertagesstätten für die Ferien 
von Weihnachten 2011 bis Sommer 2013 festgelegt, um dem Träger wie den Eltern eine 
langfristige Planung zu ermöglichen. Eine Notdienstregelung an Ostern 2012 wird durch 
die Kindertagesstätte Thomas-Mann-Platz in Erfelden und für die Osterschließung 2013 
durch die Kita Feerwalu in Leeheim sichergestellt. Für die Sommerschließung 2012 wird 
ein Notdienst in der Kita Kinderinsel Wolfskehlen, im Sommer 2013 in der Kita Kinderland 
Goddelau angeboten. 

 
5. Pädagogische Mittagsbetreuung an der Grundschule Crumstadt 

Die Grundschule Crumstadt wird ab August zur Ganztagsschule. Der Magistrat hat gemäß 
den von der Stadtverordnetenversammlung beschlossenen Leitlinien der Stadt zur 
Schulkindbetreuung und zur Kooperation mit den Riedstädter Schulen zur 
Ganztagsgrundschule einen entsprechenden Kooperationsvertrag geschlossen. Hieraus 
folgt, dass die kommunale Schulkindbetreuung Crumstadt (SchuKiCru) zum 18. Juli 
geschlossen werden wird und das pädagogische Fachpersonal (1,3 Stellen)  andernorts 
eingesetzt wird. Gleichzeitig ordnet die Stadt zur Durchführung der pädagogischen 
Mittagsbetreuung im Zeitraum von 11:30 Uhr bis 15:00 Uhr Betreuungskräfte im Umfang 
von 53,5 Wochenstunden (= 1,4 Stellen) an die Grundschule ab. Die Grundschule erstattet 
der Stadt die Personalkosten für 17 Wochenstunden, da dieser Anteil über den laut 
Leitlinien zulässigen Personalstunden (36,5 Std./Wo.) liegt. Ab Herbst wird in den 
Schulferien - analog der anderen Horte - eine Ferienbetreuung für Kinder berufstätiger 
Familien an der Grundschule angeboten. 
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6. Überdachter Verbindungsgang zwischen dem alten Erfelder Rathaus und dem 

Museumsanbau 
Dem Heimat- und Museumsverein Erfelden wurde ein einmaliger Zuschuss von 25.000 € 
gewährt. Damit soll der geplante Verbindungsgang zwischen dem ehemaligen Rathaus und 
dem neuen Museumsanbau finanziert werden.  

 
7. Fährverbindung zwischen Guntersblum und der Insel Kühkopf bzw. Erfelden 

Bei einem Anrainertreffen am 26. April in Guntersblum stellte der Ortsbürgermeister von 
Guntersblum, Reiner Schmitt Pläne seiner Gemeinde vor, die eine Anschaffung einer 
sogenannten Solarfähre für das Jahr 2013 vorsehen. Das mit Sonnenenergie betriebene 
Schiff soll den seitherigen Fährverkehr während der Saison von April bis Oktober zwischen 
Guntersblum und der Insel Kühkopf bzw. Erfelden übernehmen, da sich die Fährfamilie 
Hußmann zur Ruhe setzen wird. 

 
8. Aufnahmesituation in den kommunalen Kinderbetreuungseinrichtungen 

Die Statistik zur Aufnahmesituation in den Kindertagesstätten zum neuen Kita-Jahr 
2011/2012 sowie zur Aufnahmesituation in den Krippen und Horten wurde den Mitglieder 
der Stadtverordnetenversammlung als schriftlicher Bericht übersandt. Für Erläuterungen 
und Fragen steht heute Abend der zuständige Fachbereichsleiter, Richard Malz-Heyne zur 
Verfügung. 

 
 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 9. Juni 2011 
 
TOP 5 – DS IX-17/11 
Wahl von sachkundigen Einwohner/innen für verschiedene Kommissionen 
 
Es wird vorgeschlagen, in der Beschlussvorlage „Einwohner“ durch „Bürger“ zu ersetzen. 
Nach einer kurzen Diskussion einigt man sich darauf, Einwohner durch „Personen“ zu 
ersetzen. 
 
Der so geänderten Vorlage wird mit 8 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung 
zugestimmt. 
 
Bürgermeister Amend gibt bekannt, dass in die Verschwisterungskommission als Vertreter der 
Martin-Niemöller-Schule der neue Schulleiter Martin Buhl gewählt werden soll. 
 
 
TOP 9 – DS IX-21/11 
Verabschiedung des 1. Nachtragshaushaltplanes 2011 
 
Eine Nachfrage von Matthias Thurn (SPD-Fraktion) wird vom anwesenden Fachbereichsleiter 
Domes direkt beantwortet. 
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Dem 1. Nachtragshaushaltsplan 2011 wird mit 5 Ja-Stimmen, bei 3 Nein-
Stimmen und einer Enthaltung zugestimmt. 
 
 
TOP 10.2. -  DS-IX-23/11 
Antrag der CDU/FDP-Fraktion zur Unterstützung der Tagespflege in Riedstadt   
 
Von Thomas Fischer (CDU-Fraktion) werden die Hintergründe für den Antrag der CDU/FDP-
Fraktion erläutert.  
 
Dem Antrag wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 5 Anfragen 
 
Der Stadtverordnete Mathias Lachmann (CDU-Fraktion) fragt nach, ob derzeit 
Genehmigungen für Plakatierungen erteilt worden sind, da ihm zahlreiche Plakate aufgefallen 
seien. In einer kurzen Diskussion wird festgestellt, dass es sich hierbei um Plakate für das 
Kreiskerweborschtreffen in Leeheim handelt. Bürgermeister Amend sagt zu, dies bis zur 
Sitzung der Stadtverordnetenversammlung klären zu lassen. 
 
Matthias Thurn (SPD-Fraktion) fragt nach, ob Schwimmbaddauerkarten nur auf der 
Verwaltung erworben werden können. Bürgermeister Amend antwortet, dass mit Beginn der 
Badesaison Dauerkarten auch an den Schwimmbadkassen gekauft werden können.    
 
Die stellvertretende Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:25 Uhr. 
 
Riedstadt, den 1. Juli 2011 
 
 
 
 
(stellv. Vorsitzende)        (Schriftführer) 


